

# 区政协十四届五次会议重点督办提案综述

萧山区政协十四届五次会议以来,广大政协委员和政协各参加单位认真落实区委重大决策部署,紧扣“亚运国际城·数智新萧山”的发展导向,聚焦人民群众普遍关心的热点、难点问题,积极建言献策。以提案形式提出意见建议267件,经审查,确定立案265件。

区委、区政府高度重视政协提案办理工作,在今年召开的建议提案交办大会上,要求各承办单位要提高政治站位,理顺工作机制,明确工作理念,以实际行动做好建议提案办理工作,为萧山打造“重要窗口”示范样板、推动经济社会高质量发展作出更大贡献。

为推动提案办理工作取得实效,区政协从6月初开始,开展为期三个月的“政协提案督办服务”活动,明确了政协提案的督办形式、时间和工作要求。区政协领导带队分赴有关职能部门,开展一线走访调研,深入了解提案办理情况,和承办单位一起共商提高解决率的办法。区政协提案委还先后走访了承办提案较多的单位,及时跟踪提案办理落实。目前,全部提案都已按照时间要求办理完毕,委员反馈情况良好。

为推动办理工作有序开展,充分发挥重点提案规范办理的示范作用,经区政协主席会议审议,确定《关于全力实施“亚运兴城”行动,加快老城区整体提升的建议》等6件提案为重点督办提案。这些提案围绕全区中心工作、群众切身利益深入调研,提出建议,涵盖了加快老城区整体提升、保护生物多样性、创新医卫应急体系、促进乡村振兴等多个方面的重点内容。区政协督办领导通过了解办理进展、组织实地视察、召开座谈讨论等形式,对提案的办理落实情况进行督促,推动了相关工作的落实。

现将6件重点提案督办情况介绍如下:

■文字整理 记者 杨圆圆

## 第3号提案

### 《关于全力实施“亚运兴城”行动,加快老城区整体提升的建议》

提案者:丁珏  
督办领导:洪松法  
主办单位:区住建局  
办理类别:A类

【办理工作成效】1.关于老城区定位问题:以一流硬件推进城市功能设施完善,以产城融合理念推进“4286”重点产业载体建设,以人文之美赋予城市个性内涵,重构城市功能、产业结构和人口布局,推动老城区城市空间结构“更新”,实现产城融合和可持续发展。2.关于交通出行困难问题:加快建设一批“联网路”,打通一批“瓶颈路”,有效解决老城区交通出行困难问题;加快完善铁路杭州南站枢纽、南部卧城、亚运场馆等区域的周边配套道路建设,打造畅通无阻的交通圈。3.关于市政设施陈旧问题:启动“2021年市政绿化设施提升工程”“城区绿化提升工程”“亚运场馆迎宾靓线工程”等一系列项目,对城区16条主要道路进行全面提升改造。4.关于文化挖掘不足问题:开展湘湖师范学校旧址的修缮提升、文物征集、陈列布展,加强贺知章纪念馆等文化设施建设,大力做好祇园寺、江寺、梦笔桥等古迹和贺知章、毛奇龄、任熊等名人的文化挖掘与研究。

【提案主要内容】老城区曾是萧山最繁华的街区,见证了萧山城市发展的历史脉络,承载了一座城的记忆。但随着时间的推移,老城区逐渐呈现出基础设施陈旧、交通出行不够顺畅、服务产业不够发达、文化资源挖掘不够充分等状况。为此提出以下几点建议:一要加强调研,制定计划。深入开展实地调研,充分征求意见建议,进一步明确老城区的区域定位,完善市政基础设施功能配套,对于确实存在的问题拿出解决方案,制定实施计划;二要引资引智,分期实施。充分借鉴杭州城区和周边区县市有关旧城改造经验,引入高水平规划设计单位对老城区进行总体布局规划,分期分步实施,高标准推进老城区改造提升。

## 第210号提案

### 《保护生物多样性,建设美丽示范区》

提案者:农林界别集体  
督办领导:美国法  
主办单位:区农业农村局  
办理类别:A类

【提案主要内容】随着时代的发展,农村劳动力日渐缺乏,山区竹林管理强度大幅降低,形成了竹进林退的局面,严重威胁到我区林地的物种多样性和生态系统稳定性。为此建议:一要坚持规划先行,做好管控工作,针对我区不同区域制定详细治理方案,平衡好毛竹开发利用与山林保护的关系;二要保护生物多样性,发展林业经济,改造试点,把过于茂盛区域中的毛竹改造成适合地方经济和社会发展的乔灌木种植,因地制宜发展林下经济;三要结合乡村振兴,发展农旅产业,改善林种结构,打造不同季节不同森林景观,为“旅游南进”增添活力;四要发动社会力量,激发群众参与,动员社会力量,引入国有企业和农业龙头企业参与,提升山地农林经济效益;五要加强

政府扶持,完善制度保障,区财政做好资金保障,推行“林长制”。

【办理工作成效】1.开展美丽林相建设。对林地生态系统进行生态保护修复,已开展毛竹林边界线控制和重点区域的竹林抚育。2.发挥竹林经济效益。扶持村级合作社开展了林下套种多花黄精、三叶青的林药种植模式,与本地的生物公司建立林药购销渠道;对河上镇毛竹林下种植大球盖菇的林菌复合经营试点进行了扶持。3.加强毛竹资源的有效利用。在2021年森林抚育工作中选取了林道边约10亩左右的竹林进行笋竹两用林抚育,试点发展笋材两用林经济。4.在政策法规允许的范围内进行毛竹林改造。已试点开展珍贵树种改造,逐步调整林分树种结构,适当进行竹林间伐,尝试发展林特茶果基地改造。5.加大政策扶持引导。争取财政资金并出台相应的扶持政策;已起草有关制度文件,积极谋划在全区范围内推行“林长制”。

## 第84号提案

### 《创新医卫应急体系,提升疫情防控应对能力》

提案者:王登承  
督办领导:黄晓燕  
主办单位:区卫生健康局  
办理类别:A类

全民防控意识,强化健康宣教、加强舆情监测。

【办理工作成效】区卫生健康局联合杭州师范大学医学院、国家卫健委卫生发展研究中心组建了专家编制团队,将《萧山区公共卫生应急管理规划》作为《“十四五”卫生健康事业发展规划》的子规划同步研究。1.完善体系建设,建设集中统一、智慧高效的公共卫生应急指挥体系,医防融合、技术先进的现代化疾病预防控制体系,定位明确、平战结合的应急医疗救治体系。2.优化防控机制,完善应急指挥的“驾驶舱”,加固专防专控的“核心圈”,拉紧联防联控的“安全绳”,织密群防群控的“外围网”,优化精准防控的“瞄准器”,强化平战结合的“转换器”。3.强化保障措施,夯实学科人才基础,加强应急物资保障,强化数字赋能支撑,完善长效投入机制。

【提案主要内容】今年春节前后,境外新冠肺炎疫情持续高发,全国多地出现零星散发病例,疫情形势依旧严峻复杂,萧山作为国际机场所在地、国门省门第一关,疫情防控的压力更显巨大。因此建议:一要强化管理,健全立体防控机制;严格把控,实施“三管三少”战术,落实人、物、地三管,关口前移消除盲点;二要改革创新,完善应急防控体系;智慧赋能,加强信息平台建设,打通数据通道,构建疫情防控“线上中枢”,依托城市大脑建设,建立区级公共卫生“驾驶舱”、监测预警和应急决策指挥平台;三要注重宣传,提升

## 第130号提案

### 《建设宗教优秀文化,助力文明幸福萧山的建议》

提案者:宗教界别集体  
督办领导:施利君  
主办单位:区委统战部  
办理类别:A类

群众正言正行。

【提案主要内容】引导广大信教群众建设积极向上向善的宗教文化,自觉践行社会主义核心价值观具有十分重要意义。因此建议:一成立萧山区宗教文化研究会,研究挖掘宗教优秀传统文化,构建系统的宗教文化,教育引导我区广大教职人员及信教群众建立积极健康的宗教思想;二要建设宗教优秀文化样板场所,建设宗教优秀传统文化基地和法治化管理宣传基地;三要以中华优秀传统文化浸润宗教理论,培养新时代宗教人才,为我区宗教中国化研究提供人才基础和思想保证;四要弘扬中华传统美德,引导我区广大信教

【办理工作成效】1.因地制宜,建立宗教文化研究小组,注重发挥宗教团体主导作用,结合本教派实际,深入开展宗教学术研究,指导各宗教团体分别建立宗教文化研究小组。2.树立典型,打造宗教文化样板场所,积极推动我区一些具备较好基础条件的重点场所,打造一批具有代表性的宗教优秀传统文化建设示范样板场所,通过树立典型,以点带面,不断加强我区宗教优秀文化建设。3.自信自觉,坚持中华优秀传统文化浸润,组织开展“与党同心·爱国爱教”等主题活动,增进广大宗教界人士的政治认同;深入实施普法工程,引导宗教界人士和信教群众树立法律至上的理念;指导各宗教团体和场所开展形式多样的宗教文化活动,鼓励和引导宗教界创新开展公益慈善活动。

## 第186号提案

### 《关于推进我区村级集体经济高质量发展的建议》

提案者:民进界别集体  
督办领导:陈金良  
主办单位:区农业农村局  
办理类别:A类

合,优化资源组合开发。四要创新经济,丰富业态,加强数字管理应用,为村级集体经济发展提供数字支撑。五要强化班子,完善考核,加强针对性培训,着力培养一批懂经营、能治理、善服务的村级班子成员。

【办理工作成效】1.制定《村级集体经济巩固提升考核细则》。将该项工作列为镇街乡村振兴考核的重要内容,引导镇街把发展村级集体经济作为村级班子任期目标考核和年度目标考核的重要指标。2.指导重点镇街制定“一镇一策”方案。因地制宜提出壮大集体经济、促进乡村产业发展的意见建议,确保完成年度目标任务。3.实行三项制度。实行统计通报制,对各镇街目标任务完成情况进行月度“红黑榜”排名;实行项目督查制,由镇街定期上报项目进度表,相关部门共同对项目实施进度进行督查;实行财务抽查制,确保数据真实准确。

【提案主要内容】进一步巩固提升村级集体经济,加快我区农业农村现代化建设、实现农民共同富裕还存在一些困难,主要反映在村级集体经济发展不够均衡、运维压力日增、致富路径缺乏等。为推进村级集体经济高质量发展,建议:一要强化认识,加强规划,研究制定好我区村级集体经济巩固提升的专项规划,为我区打造城乡融合新示范和数智乡村新标杆夯实经济基础。二要优化政策,精准扶持,进一步制定和完善财政、土地、金融信贷、项目扶持、产权改革等政策,精准施策。三要整合资源,壮大发展,开展乡村闲置厂房、农居、废弃地等整治,盘活存量资产,支持开展村村联合、村企联合、地域联合、产业联

## 第117号提案

### 《关于进一步提升“智慧停车”管理水平的建议》

提案者:李琼霞  
督办领导:徐晓福  
主办单位:区城市管理局  
办理类别:A类

【提案主要内容】随着我区经济的发展和城市化进程的加快,“停车难”的问题日益凸显。我区已先后推出了“先离场后付费”便捷泊车、绿色临时停车位等措施,在一定程度上缓解了停车难问题,但仍不能从根本上解决停车难、停车乱、行车难的问题。因此建议:一是增建扩建停车场,将公共停车场和城区收费泊位全部纳入智慧停车收费泊位。二是开发“智慧停车”公众号,可以一键获取实时车位信息。三是车辆停入泊车位,公众号就自动推送车辆入场信息,告知车牌号码、停车位位置、停车起始时间等详细信息。四是进一步推广“先离场后付费”的便捷泊车,实现“智慧停车”停车场和泊车位百分之百的覆盖率。

【办理工作成效】1.规划先行,合理利用,完善配建标准,结合城市绿地、商业用地等设置地下公共停车场,科学合理控制停车泊位发展;科学预测合理布局路外公共停车场,允许闲置土地在使用前作为临时停车场使用;鼓励立体开发,在全区范围内逐步形成以“配建停车场为主,公共停车场为辅,路边停车场为补充”的停车供应结构。2.落实管理,规范运行,要求收费停车场在入口醒目位置设置价格公示牌,并公布监督电话等基础信息,同时提供智慧停车、现金支付等多种支付方式。3.数字赋能,提升效率,持续推进机动车停车场智慧系统接入工作,开通“先离场后付费”功能,通过杭州城市大脑停车系统,各场库泊位总数、空余泊位数、地理位置、价格标准等基础信息均可查询,并为各单位开展停车诱导、开发便捷泊车相关程序提供数据支撑。